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Zadanie 174.

Prosta styczna w punkcie P do okregu o promieniu dlugosci 2 i pélprosta o poczatku
w srodku okregu majgca z okregiem punkt wspélny S przecinajg sie w punkcie A pod
Xatem o mierze 60°. Wyznacz dlugos¢ promienia okregu stycznego do odcinkéw AP, AS
1 krétszego tuku PS.

Zadanie 175.

Wewnatrz kata o mierze 60° obrano punkt P. Odlegtosci punktu P od ramion kata sa
rowne a 1 b. Oblicz odlegtoé¢ punktu P od wierzchotka kata.

Zadanie 176.

Dany jest kat wypukty o mierze 2a i wierzchotku w punkcie A oraz dwusieczna tego

kata. ZakreSlono okrag 0(O; R) taki, ze A €0(O; R) i wyznaczajacy na ramionach kata

ﬂ+bjest

cieciwy o dlugosciach a i b, zas na dwusiecznej cieciwe o dlugosci c. Wykaz, ze

wielkoscig stalg, niezalezna od R i polozenia okregu.

L

Zadanie 177.

Przez punkty A i B, kt6re sg koricami §rednicy pewnego okregu, poprowadzono styczne
2 i b do tego okregu. Nastepnie w dowolnym punkcie P tego okregu, réznym od
punktéow A i B, poprowadzono prosta styczna przecinajacq proste a i b odpowiednio
w punktach CiD. Wykaz, ze iloczyn|CP| - |PD|jest staly niezaleznie od wyboru punktu P.

Zadanie 178.

Dwa boki tréjkata maja ditugosci aib. Oblicz dlugos¢ trzeciego boku tréjkata wiedzac, ze
miara kata przeciwleglego temu bokowi jest dwa razy wigksza od miary kata przeciw-
leglego bokowi diugosci b.

Zadanie 179.

Wykaz, ze jezeli dlugosci bokéw tréjkata spetniajg warunek a®=b* +be, to w trojkacie
tym « jest dwa razy wigksze od . Liczby o i B sa miarami dwdch katow tréjkata.
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Zadanie 180.

W tréjkat wpisano okrag o promieniu diugosci r. Réwnolegle do bokow trdjkata popro-
wadzono styczne do tego okregu i w powstale trojkaty wpisano okregi o promieniach
dtugosci 1y, 1, 1 r3. Wykaz, ze zachodzi nastepujacy zwiazek

Pt s Bl

Zadanie 181.
Wykaz, ze jesli suma diugosci wysokosci trojkata jest 9 razy wieksza od dlugosci
promienia okregu wpisanego, to tréjkat ten jest rGwnoboczny.

Zadanie 182.

7 wierzchotka C kata prostego w tréjkacie prostokatnym ABC poprowadzono wysokosc
CD. Udowodnij, ze dtugosé wysokoéci CD jest rowna sumie dlugosci promieni okregow
wpisanych w tréjkat ABC, tréjkat ADC i tréjkat DBC.

Zadanie 183.

Udowodnij, ze kazda prosta dzielaca dowolny trojkat na dwie figury o rownych polach
i rownych obwodach przechodzi przez srodek okregu wpisanego w ten trojkat.

Zadanie 184.

Czy mozna zbudowac tréjkat, ktérego diugosci bokow sa trzema kolejnymi liczbami
naturalnymi, a miara najwiekszego kata wewnetrznego jest dwa razy wieksza od miary

najmniejszego kata wewnetrznego?

Zadanie 185.
Pole S trojkata ABC spetnia rownos¢ S =a > — (b -c)?, gdzie a, bicsa dlugosciami bokow tr6j-

kata lezacymi naprzeciw katow o miarach réownych odpowiednio a, B iy. Wyznacz sin .

Zadanie 186.

Dany jest tréjkat o bokach dtugosci 4, 6 1 8. Oblicz sume kwadratow srodkowych tego
trojkata.
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Zadanie 187.

Oblicz diugosci a, b i ¢ bokéw tréjkata, ktérego srodkowe maja dlugosci sy, s, i ss.

Zadanie 188.

Dtlugosci bokow trojkata s trzema kolejnymi wyrazami ciggu arytmetycznego. Jaki
warunek speinia stosunek dlugoéci najmniejszego z bokéw do réznicy ciagu, jezeli

trojkat jest rozwartokatny?

Zadanie 189.

W trojkacie prostokatnym diugosci wysokosci i srodkowej poprowadzonych z wierz-
chotka kata prostego oraz dlugos¢ przeciwprostokatnej tworza cigg geometryczny.
[loczyn wyrazow tego ciagu jest rowny 8. Oblicz dlugos¢ promienia kota wpisanego

w ten tréjkat.

Zadanie 190.

Trojkat rownoboczny XYZ wpisany jest w okrag. Punkt K nalezy do mniejszego z tukow
XY. Udowodnij, ze

IXK| +|YK|=|ZK|

Zadanie 191.

Niech a, b i ¢ oznaczajg dlugosci bokéw tréjkata. Wykaz, ze w dowolnym tréjkacie
zachodzi zaleznos¢

2B s

N3@+b+c) . -
2

Zadanie 192.

Niech S bedzie polem tréjkata réwnoramiennego, ktérego ramie ma dtugosé b i kat przy

wierzchotku ma miare = n. Udowodnij, ze

18
2 2
(E) - b— =2
b’ 45
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Zadanie 193.

Niech o, B 1y beda miarami katow wewnetrznych tréjkata ABC. Udowodnij, ze tréjkat

ABC jest prostokatny wtedy i tylko wtedy, gdy zachodzi warunek

sina. + sinf3 .
=sin .

cosa + cosf3

Zadanie 194.

Wykaz, zejezeli a, B iysg miarami katow dowolnego trojkata, to prawdziwa jest réwnosé

B oD

o Y Y o
te—-te—+ ftg—-to—-+ tge—- te— =1.
82 g2 g2 g2 g2 g2

Zadanie 195.
W trojkat, ktorego diugosci bokéw sa liczbami catkowitymi, wpisano okragg o promieniu
diugosci 1. Udowodnij, ze boki tréjkata maja dtugosci réwne 3, 4 i 5.

Zadanie 196.

Dane sg dwa okregi o srodku w punkcie S i promieniach dtugosci R oraz 7, gdzie 0 <7 <R.
Na mniejszym okregu opisano tréjkat, ktérego dwa wierzchotki nalezg do drugiego okregu.

Wykaz, ze jezeli trzeci wierzchotek tego trojkata nalezy do wnetrza wiekszego kota, to B >2.
;

Zadanie 197.

W tréjkacie ABC o bokach dtugosci g, b i ¢ poprowadzono dwusieczne katéw wewnetrz-
nych tego trojkata, ktore przeciety przeciwlegte boki w punktach D, Ei F.
a) Oblicz dtugosci |AD|, |BE1 |CF|.

b) Wykaz, ze |AD|" +|BE" +|CF a+b+c

2 ; 5 : 5
<p®ih,.? +h,? +h* <p?, gdziep = 5 zaSh ,

h, ih, oznaczajg dlugosci wysokosci tréjkata poprowadzonych odpowiednio do
bokéw o diugoscia, bi c.

Zadanie 198.

Udowodnij, ze w kazdym tréjkacie ABC zachodzi zaleznos¢:

jezeli sin® o + sin” B=5sin’ v, to siny E%, gdzie o =|ZBAC|, B =|£ABC|iy=|/ACB,



PLANIMETRIA

Zadanie 199.
Wykaz, ze wyrazenie
sin? o, + sin® B+ sin® y
iest:  >2, jezeli trojkat jest ostrokatny,
=2, jezeli trojkat jest prostokatny,
<2, jezeli trojkat jest rozwartokatny,

gdzie a, B iy oznaczaja miary katow wewnetrznych trojkata.

Zadanie 200.

Udowodnij, ze jezeli dtugosci bokow 4, b i ¢ pewnego tréjkata speiniajg nierownosc

b+c B+

a< , to miary katow lezacych naprzeciwko tych bokéw spelniaja nieréwnosc a. <——

Zadanie 201.

W tréojkacie ABC wybrano punkt A; na boku BC i punkt C; na boku AB tak, ze

|A.C| :%§BC} 1|C,B|= % |AB|. Proste AA; i CC, przecinaja sie w punkcie Q.

a) Przyjmujac jako dane pole S trojkata ABC, oblicz pola figur, na jakie zostal on
podzielony.

b) W tym samym trojkacie ABC na boku AC obrano punkt B; taki, ze 1B,A| :%\ACL

Prosta BB, przecina proste AA; i CC, odpowiednio w punktach PiR. Wykaz, ze pole
trojkata POR jest rowne %S.

Zadanie 202.
Srodek okregu wpisanego w trapez prostokatny znajduje sie W odlegtosciach 6 1 8

jednostek od koricow diuzszego ramienia. Oblicz pole tego trapezu.

Zadanie 203.

Trapez réwnoramienny o obwodzie 20, i przekatnej diugosci J41, jest opisany na
okregu. Oblicz odlegtosci punktu przecigcia sie przekatnych tego trapezu od prostych
zawierajacych jego boki.
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Zadanie 204.

Dane sg pola P, i P, dwéch trojkatéw, ktérych podstawami sq podstawy trapezu,
a wspélnym wierzchotkiem punkt przeciecia przekgtnych trapezu. Oblicz pole tego
trapezu.

Zadanie 205,

Nieréwnolegte boki trapezu przedtuzono do wzajemnego przeciecia i przez otrzymany
w ten spos6b punkt poprowadzono prosta rownolegta do podstaw trapezu. Wyznacz
dtugosc odcinka tej prostej o graniczonego przez przedluzenia przekatn ych trapezu, jesli

podstawy trapezu maja dtugosciaib.

Zadanie 206.

W trapezie ABCD poprowadzono prostg rownolegla do podstaw, przechodzaca przez
punkt przeciecia sie przekatnych i przecinajaca boki nieréwnolegle trapezu w punktach
EiF. Wykaz, ze

2ab

a+b

EF|=

gdziea =|AB|ib =|CD|

Zadanie 207.
Dlugosci bokéw tréjkata ABC, gdzie |BC| <|AC| <|AB, sa kolejnymi liczbami naturalnymi
oraz|/ACB|=2/BAC| W odleglogci 5—6\@ od punktu C poprowadzono prosta rownolegta

do prostej AB rozcinajaca tréjkat ABC na dwie figury. Oblicz pole powstalego trapezu
oraz dlugosci jego przekatnych.

Zadanie 208.

Diugosci bokéw czworokata, w ktory mozna wpisaé koto i na ktérym mozna opisa¢ koto,
Sg rowneaq, b, c, d. Udowodnij, ze pole S tego czworokata wyraza sie wzorem S = ~abed .

Zadanie 209.
Boki tréjkata ABC maja dtugoscei |AB|=4i|AC|=|BC|=8.
Oblicz stosunek pél figur, na ktére symetralna boku AC rozcina tréjkat ABC.
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Zadanie 210.

Na bokach AB, BC i CA tréjkata ABC dane sa odpowiednio punkty M, Ni P takie, ze
AM_BN|_PPq|_,
IMB| |NC| [|PA]

Wyznacz k, jezeli pole tréjkgta MNP jest rowne 575— pola tréjkata ABC.

Zadanie 211.

Przez punkt wewnetrzny P tréjkata ABC poprowadzono proste rownolegte do wszyst-
kich bokéw. Wyciely one trzy tréjkaty o polach odpowiednio rownych Q, R1 1.

B

IENN

Udowodnij, ze jezeli S jest polem tréjkata ABC, to /S =,/Q +~R +~T.
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